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Centralna Komisja Egzaminacyjna

il
?FLWLH Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczgcia egzaminu.
Y. &
2
s WPISUJE ZDAJACY Miejsce
g na naklejke
% KOD PESEL - kodem
=
EGZAMIN MATURALNY
Z INFORMATYKI
MAJ 2012
POZIOM PODSTAWOWY
CZESCI WYBRANE:
Instrukcja dla zdajacego | e (SmeWISkO) ..............
1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron
(zadania 1-3). Ewentualny brak ZEIOS |  sesesverssacsssasvesssussosasossassssosassssaess
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin. (kompilator)
2. Rozwiazania i odpowiedzi zamie§¢ w miejscu na to
prZGZHaCZOflym, .................................................
3. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym (program uzytkowy)
tuszem/atramentem.
4. Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekresl.
5. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.
6. Wpisz obok zadeklarowane (wybrane) przez Ciebie
na egzamin $srodowisko komputerowe, kompilator jezyka Czas pracy:
programowania oraz program uzytkowy.
7. Jezeli rozwiazaniem zadania lub jego czeSci jest algorytm, 75 minut

to zapisz go w wybranej przez siebie notacji: listy krokow,
schematu blokowego lub jezyka programowania, ktoéry
wybrale$/a$ na egzamin.

8. Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj Liczba punktow
numer PESEL i przyklej naklejke z kodem.

9. Nie wpisuyj zadnych znakoéw w czg$ci przeznaczonej
dla egzaminatora.

do uzyskania: 20
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2 Egzamin maturalny z informatyki
Poziom podstawowy — czes¢ 1

Zadanie 1. Fibonacci (7 pkt)

Ponizsza funkcja rekurencyjna Fib oblicza k-ty wyraz ciagu Fibonacciego.
Dane: k —liczba naturalna wigksza od zera
Funkcja Fib (k)

1. Jezeli k=1 lub k =2, to wynikiem jest 1.

2. Jezeli k>2,to wynikiem jest Fib(k - 1) + Fib(k - 2) .

Przyklad:
Zgodnie z powyzsza definicja funkcji Fib mamy:

Fib(4)= Fib(3)  +Fib(2)=
=[ Fib(2)+ Fib(1) |+ Fib(2) =
=s[ 1 + 1 ]+ 1 =3

a) Uzupelnij tabele, wpisujac dla podanych argumentéw k warto$ci obliczane przez funkcje

Fib.
k Fib(k)
1 1
2 1
3 2
8
11
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Egzamin maturalny z informatyki 3
Poziom podstawowy — czes¢ 1

b) Wywotanie funkcji F ib(k) dla £>2 powoduje dwa kolejne wywotania tej funkcji
z mniejszymi argumentami, ktére z kolei moga wymagac¢ kolejnych wywotlan Fib, itd.
Proces ten mozna zilustrowaé za pomoca tzw. drzewa wywotan rekurencyjnych. Ponizej
prezentujemy drzewo wywotan rekurencyjnych dla k£ =5. W wezlach drzewa znajduja si¢
argumenty wywotan.

S
T

RN

2 1

1

Narysuj drzewo wywotan rekurencyjnych dla Fib(6).
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4 Egzamin maturalny z informatyki
Poziom podstawowy — czes¢ 1

c) k-ty wyraz ciagu Fibonacciego mozna wyznaczy¢ iteracyjnie w nastepujacy sposob:

Dane: k — liczba naturalna wicksza od zera
Algorytm:
1. Fie—1, Fi_ 1«1, i< 2
2. dopdki i <k
pom < Fi
Fi<—Fi+Fi 1
Fi 1< pom
i<i+l
3. wypisz Fi

Zdefiniujmy nastepujacy ciag:
— Pierwszy i drugi wyraz ciagu sa roéwne 1.
— Jesli k>2 1 k jest parzyste, to k-ty wyraz jest suma trzech wyrazow
go poprzedzajacych.
— Jesli k> 2 ik jest nieparzyste, to k-ty wyraz jest rowny wyrazowi o numerze (k - 1).

Kilka pierwszych wyrazow tego ciagu podano w ponizszej tabeli.

k 1 1231456 7]8
k-ty wyraz 1|1 1|33 ]|7]|7]17

Zapisz algorytm (w postaci listy krokow, schematu blokowego lub w wybranym jezyku
programowania), ktory dla danej warto$ci £ wyznacza k-ty wyraz opisanego powyzej ciagu.
Zapisz rozwiazanie w postaci iteracyjnej.

Specyfikacja:

Dane: k —liczba naturalna wigksza od zera
Wynik: k-ty wyraz ciagu zdefiniowanego powyzej
Algorytm:
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Wypelnia
egzaminator

Nr zadania

Maks. liczba pkt

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 2. Diamenty (8 pkt)

W sejfie jubilera znajduje si¢ » diamentow wycenionych odpowiednio na d,, ..., d, zlotych,
przy czym zadne dwa diamenty nie sa w tej samej cenie. Jubiler nie ujawnia cen diamentow,
co oznacza, ze tylko on zna ceny d,, ..., d, .
Dla zainteresowanych klientéw jubiler wykonuje operacj¢ poréwnania cen diamentow:
dla wskazanych numeréw i oraz j podaje, czy diament o numerze i ma wyzsza ceng, niz
diament o numerze ;.

Przyjmijmy nastepujacy sposob oznaczania wyniku operacji porownania cen:

wigksze(i, j) = prawda, gdy d, > d,
wieksze(i, j) = falsz, gdy d, <d,

a) Ponizej prezentujemy pewien algorytm korzystajacy z operacji poréwnania cen:

l. j<O

2. i<«1

3. dopoki i<n
jezeli wi@ksze(i,i+1) to j« j+1
i<i+1

4. wypiszj

Uzupelnij ponizsza tabelg, podajac wyniki dzialania powyzszego algorytmu po jego
wykonaniu dla wskazanych danych.

n dy..d, Wynik algorytmu
4 5216 2

4 251 2

4 1 2 3 4

4 4 3 21
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b) Zapisz algorytm (w postaci listy krokow, schematu blokowego lub w wybranym jezyku
programowania), ktory dla podanego ciagu cen diamentéw znajduje numer diamentu
o najwyzszej cenie. W algorytmie zastosuj operacje wigksze poroOwnania cen dwoch
diamentow.

Specyfikacja:
Dane: n — liczba naturalna wigksza od zera oznaczajaca liczbg diamentéw
d,..,d, —ceny diamentdéw o kolejnych numerach 1,2,...,n; ceny dwoéch réznych
diamentow sa rozne
Wynik: i — numer diamentu o najwyzszej cenie

Algorytm:

Podaj, ile operacji pordwnania cen diamentow wykonuje Twqj algorytm dla n» =1000 .

Wvpelnia Nr zadania 2a | 2b
] Zglflina oo | Maks. liczba pkt 3 | 5
& Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 3. Test (5 pkt)
W podpunktach a) — e) zaznacz znakiem X poprawne odpowiedzi.
Uwaga: W kazdym podpunkcie poprawna jest tylko jedna odpowiedz.

Adres IP to 32-bitowa liczba zapisywana jako cztery binarne liczby o$miobitowe oddzielone
odstgpami, badz jako cztery liczby dziesi¢tne oddzielone kropkami. Na przyktad:

10000000 00000001 00000010 11111110
128.1.2.254

to dwa rézne zapisy tego samego adresu.

Ponizej podajemy dwie niepelne wersje tego samego adresu IP:

??27?7??2??? 10101000 0000001 00000010
192.72722.1.2

gdzie znaki zapytania oznaczaja brakujace cyfry.

a)

b)

d)

Ktéra z ponizszych liczb jest rowna brakujacej czesci powyzszego adresu IP w postaci
binarnej?

] 11000000
'] 10100000
] 10111110

Ktéra z ponizszych liczb jest rowna brakujacej czesci powyzszego adresu IP w postaci
dziesigtnej?

L1178
L1 168
L1148

Najwigksza liczba dziesigtna, jaka mozna zapisa¢ na 32 bitach jest
] réwna 65 000.

] wieksza od 1 123 000.

] mniejsza od 4 000.

Programowanie strukturalne to termin oznaczajacy
[ | tworzenie oprogramowania analizujacego strukture potaczen w sieci WWW.

| programowanie nastawione na wykorzystanie struktury sprzetu, na ktérym
uruchamiany bgdzie wynikowy program.

[ ] tworzenie programow zawierajacych struktury sterujace (np. petle ,,dopoki”,
,powtarzaj”, instrukcje ,,jezeli”).

Aby uniemozliwi¢ odczytanie przez niepowolane osoby pliku przesytanego poczta

elektroniczna, stosuje si¢ narzedzia stuzace do

[ ] archiwizacji.

| kompilacji.

| szyfrowania.

Wypelnia Nr zadania 3a | 3b | 3c | 3d | 3e
. Zaylflina oo | Maks. liczba pkt 1|1 1] 11
5 Uzyskana liczba pkt
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